



爱惜粮食 反对浪费

守护“粮心” 不负“食光” 从“一粥一饭”中尊重劳动、尊崇美德

津门新时尚 守护中国粮

本报讯(何欣)近日,天津市各区青少年事务社工工作站广泛开展“津门新时尚 守护中国粮”主题活动,引领青少年牢固树立粮食安全意识,大力弘扬勤俭节约的传统美德。

南开区青少年事务社工付汝笛走进嘉陵道街嘉陵北里社区,组织开展“遇‘稻’一粒米岁月亦生香”青少年节约粮食主题活动。活动伊始,付汝笛带领大家玩“我来比画你来猜”破冰游戏,在活跃气氛的同时让大家熟悉各种粮食。随后,付汝笛开展了节约粮食主题宣讲,让大家了解大米是如何种植生产的,什么是“光盘”行动等。

津南区青少年事务社工在咸水沽镇丰达园社区组织开展“宣传节约美德争做‘光盘’大使”主题活动。活动开始后,社工首先通过互动问答的形式带领青少年们重温“杂交水稻之父”袁隆平的故事。在随后进行的“诗词里的用心‘粮’苦”环节,社工带领青少年诵读《治家格言》《悯农》《观插秧》等,并对其中包含的农作物知识和对农民辛勤劳作的赞美进行讲解赏析。活动最后,社工带领青少年走出“课堂”,化身节约粮食小志愿者,向社区居民发放“光盘行动”倡议书,并将学到的节约粮食小妙招分享给更多的居民。

北辰区青少年事务社工工作站联合北辰区党群服务中心组织辖区青少年开展“杜绝舌尖上的浪费”主题活动。活动中,社工同孩子们一起玩“手脚并用”热身小游戏,增强交流沟通。随后,社工播放了反映目前我国粮食生产状况的短视频,引导孩子们树立节约粮食、拒绝浪费的意识。

甘肃瓜州县 倡导文明餐桌 制止餐饮浪费

本报讯(马万旭 张蓉)连日来,甘肃省酒泉市瓜州县深入推进“倡导文明餐桌 制止餐饮浪费”行动,在用心守护群众“舌尖”上的安全的同时大力倡导餐饮不浪费,引导广大市民养成珍惜粮食、文明餐饮的好习惯。

在瓜州县第二中学学生食堂,“珍惜粮食 不剩饭菜”“文明餐桌 光盘行动”等标语牌十分醒目。就餐时,学生们都会有序排队、取餐、用餐,积极践行“光盘行动”。“一粥一饭来之不易,我们要节约每一粒米、每一滴水,养成不挑食、不浪费的良好习惯。”学生马婧说。

杜绝餐饮浪费离不开市民的自觉行动和商家的主动作为。瓜州的餐饮业商家积极行动起来,将“不浪费”的理念贯穿餐饮加工、经营服务的全过程,营造“吃饱吃好不浪费”的氛围。

“我们在墙上做了公示牌,提醒消费者根据就餐人数合理点菜。我们还提供消费菜单,饭菜分大小份,吃多少点多少。后厨也加强计划,购买食材都是以客流量多少来决定的,这样既保证了菜品的新鲜又减少了浪费。”店主刘永生说。

“我们在外面吃饭吃多少点多少,店老板也会提醒我们文明用餐,吃不完的打包带走,人走盘清。我们在家也坚持做到吃光盘中餐、餐餐不剩饭,杜绝浪费。”市民刘先生说。

据介绍,瓜州县聚焦杜绝餐饮浪费,创新举措,长效治理,多方参与,合力推进“倡导文明餐桌 制止餐饮浪费”行动进企业、进学校、进社区,建立文明餐桌“红黑榜”,让“红榜”餐饮店发挥标杆示范作用,对“黑榜”餐饮店起到警示作用。截至目前,发布文明餐桌“红黑榜”3期,宣传资料2000余份,海报1100余份,桌签4500余个。

编者按:

悠悠万事,吃饭为大;民为国基,谷为民命。尊重劳动、珍惜粮食、勤俭节约既是中华民族的传统美德,更与国家、民族的命运紧密相连。

10月16日是世界粮食日,10月16日所在周是我国粮食安全宣传周。米粒虽小,尤见礼义廉耻;节俭事微,可助兴国安邦。从日常生活的维度践行粮食安全,一方面应在保护好生态环境前提下学会向森林、江河湖海等自然环境要食物,树立大食物观,另一方面应弘扬勤俭节约的好风尚,这是对劳动的尊重、对美德的尊崇,也是在加重安全的砝码、加固安心的保障。

在“一粥一饭”中巩固粮食安全,要在做好减损降耗和防止浪费的“减法”“除法”的同时做好更新全社会思想观念的“加法”“乘法”,形成政府主导、行业引导、公众参与的强大合力。连日来,各地通过各种形式创新开展粮食和食物节约宣传教育活动,让粮食安全和食物节约理念深入人心,引导形成“光盘”好风尚。



节约粮食 从我做起

眼下正值水稻、玉米、大豆等粮食作物收获季,四川省华蓥市以此为契机,在当地中小学和幼儿园广泛开展“节约粮食 从我做起”主题德育活动,通过主题班会、征文比赛、观看实物等形式宣传粮食安全,倡导“光盘行动”,培养孩子们爱惜粮食的好习惯。图为近日,溪口镇小学的老师在主题班会上讲解农作物的知识。

邱海鹰 刘南贤摄

陕西宁强县:多措并举营造节粮惜粮氛围

◎ 苏晓莉

近日,陕西省宁强县开展特色宣讲倡导节粮爱粮。围绕“稻花香里说丰年”等主题宣讲活动,组建由县委宣传部、县新时代文明实践中心、县市场监管局、县农业农村局、县教体局等部门人员和相关镇(街道)村(社区)志愿者组成的宣讲团。县新时代文明实践中心向广大群众发出“珍爱粮食 从我做起”的行动倡议,号召大家厉行节约、杜绝浪费;宁强县“夕阳红”志愿服务队《好家风人人夸》群口快板微宣讲倡导建设勤俭耕读、以德传家的好家风。宣讲团还将“宴席微宣讲”等移风易俗内容融入其中,来到社区、学校、企业开展形式多样的宣讲。

近年来,宁强县持续深入开展市民文明素质“十大提升行动”,结合时令节庆,创新推出“稻花香里说丰年”品

牌宣讲,大力弘扬勤俭节约、艰苦奋斗的崇高精神,积极引导文明就餐、杜绝浪费的用餐文化。

此前,宁强县在汉源街道黄坝驿村、舒家坝镇黄家梁村和铁锁关镇河田田旅游度假区等地先后开展了“稻花香里说丰年”田园朗诵会、田园音乐会和露营音乐节系列文明实践活动,邀请县内外文化名家、文艺爱好者们登台,用朗诵、舞蹈、歌唱、乐器演奏等多种形式重温文化经典,展示粮食的起源、演进和发展,使观众了解粮食的重要意义。

在婚嫁嫁娶等活动中,往往存在着严重的粮食浪费现象。该县发挥红白理事会和市场监管部门作用,积极推动移风易俗,倡导文明餐桌。通过制

定村规民约,明确红白喜事的宴请标准,限制菜品数量和宴席规模,鼓励采用自助餐的形式让宾客按需取食。市场监管等部门加强对餐饮行业的引导,推出小份菜、半份菜等服务,以满足不同消费者的需求。截至目前,发放厉行节约、“光盘行动”提示语桌牌2000余个,反浪费宣传页7000余份,并要求餐饮服务单位在经营场所显著位置张贴海报等,营造节约粮食、反对浪费的氛围。

宁强县要求各餐馆酒店、中小学校食堂、景区等餐饮服务经营者组织从业人员学习《中华人民共和国反食品浪费法》,将反食品浪费列入日常培训内容;倡导各餐饮单位建议顾客合理搭配菜品,及时提醒消费者适量点餐,用餐结束后主动引导、帮助消费者打包。

诚信建设 进行时

福建泉州市鲤城区 推进古城诚信商圈建设

本报讯(施远圻)为推进新时代古城诚信建设,健全完善古城治理体系,全方位推进文旅经济高质量发展,日前,福建省泉州市鲤城区发布《鲤城区推进古城诚信商圈建设实施方案(2024—2026年)》(下文简称《实施方案》)。

据了解,鲤城区将把培育诚信价值观念作为长期任务,形成“一档、一码、一评、一网、一屏”的建设模式,把政府、企业和社会力量汇集于打造诚信商圈,推进古城诚信建设,实现政治性、经济性和社会性的相互统一,助力文旅经济的各个环节,为全力打造“世界遗产保护利用典范城市核心区”“世界海丝多元文化旅游目的地”提供有力的支撑保障。

“我们以‘西街东段、中山中路、环钟楼节点’区域为试点打造诚信商圈,在社会效益和经济效益兼顾的基础上,逐步推进古城诚信建设。”鲤城区委宣传部(文明办)工作人员林春红介绍,《实施方案》还明确规定多项重点任务。

其中,“推动商家信用‘一码查询’”是建立试点商户信用档案并开发制作“信用二维码”,实现商户信用“一号一码”“一码查询”;“开展诚信商家认定展示”是经营主体向消费者承诺经营商品、经营行为、纳税行为的合法规范,接受社会监督并经考察符合认定标准的,将授予统一标识(牌匾)供对外展示;“搭建信用管理公示平台”是探索建设诚信商圈信用管理公示平台用于向社会公开展示商户信用档案,融入并完善公共信用综合评价机制,并在钟楼、中山路等利用大型电子显示屏打造可视化商家信用数据“屏显”,实现商圈信用“一屏尽览”。

“为更好推进古城诚信商圈的建设,从今年起至2026年,我们还分推进诚信商家评定、拓展诚信商圈、搭建形成古城信用体系等三个阶段去实施《实施方案》内要求的具体事项。”林春红介绍说。

此外,鲤城区还建立由专门科室专人负责、协同配合的工作机制,落实定期会商、重点调度、抓好方案实施、政策执行、工作保障等工作,确保诚信商圈、古城诚信建设工作取得实效。

湖南东安县花桥镇 诚信建设进乡村

本报讯(李意娜 孙丽晴)为营造良好社会风气,推进社会信用体系建设,近日,湖南省东安县花桥镇在辖区内12个村(居)开展了“诚信建设进乡村”主题宣传活动。

活动现场,工作人员向党员和村民发放信用宣传手册,并用通俗易懂的语言介绍了社会信用体系建设的基本情况,提升村民防诈、防骗和维护自身权益相关方面的能力,引导大家增强信用意识。

文明风景线

安徽郎溪县 构建和谐有序的旅游环境

本报讯(杨世海 凤凌霄)连日来,安徽省宣城市郎溪县多措并举构建和谐有序的旅游环境,让文明旅游深入人心。

郎溪县在观天下景区、大佛山养心谷景区等场所均设文明引导员,每日安排志愿者身穿红马甲、佩戴文明旅游袖章,巡查景区的安全、卫生、标识牌、重要线路节点情况,发现问题及时处理,对随地吐痰、摘花攀枝等不文明旅游行为及时规劝提醒。县文旅局依托郎溪发布、郎溪文化旅游公众号和郎溪新闻网双微平台推介文明用语和文明典型,报道各景区开展的文明创建活动,曝光各类不文明旅游行为。

该县出台环境整治提升“百日行动”实施方案,印发全县旅游环境提升整治专项行动的通知,大力开展旅游景区文明创建工作。观天下景区、大佛山养心谷景区通过向游客现场发放问卷调查的形式,向游客征求提升景区服务水平的合理化建议,推广文明旅游理念。

云南永仁县邀请道德模范 宣讲社会主义核心价值观

本报讯(永文)近日,云南省楚雄彝族自治州永仁县邀请上榜“中国好人”,获得云南省“道德模范”等荣誉的退休教师梁达松等5位代表开展“道德模范走进社会主义核心价值观讲论坛”宣讲活动,发挥全县助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲先进典型的示范引领作用。

据介绍,永仁县采取“1+7+N”(县城万名党员进党校1场,7个乡镇各1场,文明单位、企业、学校、农村等N场)宣讲模式在全县开展“道德模范走进社会主义核心价值观讲论坛”宣讲活动。

十米车厢传递“流动的文明” ——湖北黄冈市黄州区城乡公交文明礼让蔚然成风

◎ 李志来

年轻人主动为老弱病残孕乘客让座,受助者也不忘道一声“谢谢”。近期,笔者乘坐湖北省黄冈市黄州区城乡公交车时经常遇到这样的情景。

10月6日7时,笔者在黄州客运站坐上101路公交车。车辆行驶到人才市场时,人流量开始增多。一名70多岁的老人上车,坐在前排的几名年轻人立刻站起来,纷纷为老人让座。直到老人选择了一个就近位置坐下后,其他让座者方才坐下。

当公交车行驶到黄商购物中心站时,很多乘客提着购物袋等候上车,其中一位老人带着孙子,手里还提着一大袋东西,后面一位年轻人主动帮老人把东西提上来,送到座位上。

无独有偶。10月7日10时38分,笔者在路口镇政府附近坐上102路公交车。车辆行驶至陶店街站时,一位上车的年轻人坐在车厢前部的一个座位上。随后,又上来一位老大爷,年轻人见状便起身让座,哪知老大爷摆手说路近不

愿坐,年轻人仍执意让出位置让老人安心坐下。

其实,不仅是年轻人给老人让座,笔者还在公交车上看到好几次老少相互让座的感人情景。

对于在公交车上会不会给老弱病残孕让座,笔者随机询问了一些市民,他们均表示自己会让座。大部分年轻人表示,看到年纪大的老人不让座,自己会坐立不安。

“尊老爱幼是基本的社会公德,也是个人素质的体现。”市民叶安说,给老年人让座是毋庸置疑的。谈到公交车上让座,李格华老人情已经较为普遍。

“以前需要提醒,现在大多数人都是主动让座。”103路公交车司机张国斌告诉笔者,他感觉这些年,乘客的素质有了明显提高。

同样温馨的一幕还发生在105路公交车上。当天17时许,68岁的叶成文乘坐105路公

交车去位于东站附近的亲戚家吃饭。“老人家来这里坐。”刚踏上公交车,就有一位中年妇女热情地招呼他并让座。

值得一提的是,大部分受助者并不是直接坐下,有的人会再三谦让,有的会连声道谢。

“现在,大多数乘客都会给我们主动让座,甚至会搀扶我们坐下。司机师傅也很照顾我们,会等我们坐稳或者安全下车之后再启动车辆。”今年76岁的乘客王春香开心地说,“每次在车上碰到年轻人让座,我心里都会感到特别温暖,也可以看出我们市民的素质确实提高了不少。”

105路公交车驾驶员杨春明告诉笔者:“如今,人们的文明意识越来越强,公交车上让座的现象已非常普遍,大部分年轻人上车后会主动往后走,将前排位置空出来,在上下班高峰期大家也会主动给老弱病残孕乘客让座。”

此外,在106路、107路、108路等城乡公交车上,礼让座位的暖心事也比比皆是。“尊老

爱幼是中华民族传统美德,在车上给老年人让座是一件很正常的事情。”年轻乘客纷纷表示。

“驾驶员开车很稳,对待乘客有礼细心,车内环境整洁,乘车也更加舒适了。”提到城乡公交车的新变化,乘客姜先生赞不绝口。

据悉,黄州区全区拥有1个城区中心客运站,3个乡镇综合服务站,4处公交调度室,7条农村客运线路,94个港湾式农村候车亭,89个路边招呼牌,线路辐射全区90个行政村,已经基本形成以主城区为中心、乡镇为节点,覆盖全境、功能完备的客运站场布局。

“我们在每辆公交车都张贴了让座的宣传画和宣传语,设置了文明礼让提示语音。作为一名交运人,我也呼吁青壮年乘客给行动不便的人提供力所能及的帮助。”黄冈市东运公交公司经理熊国华说。

文明城市,共建共享。乘客主动让座虽是小事,但从中可以感受到乘客的文明素质在提高,也折射出古城黄州文明的温度和力量。